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Ata nº 09/2024 de 05 de junho de 2024. 

Aos cinco dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, às dezenove 

horas reuniram-se na Câmara Municipal de Vereadores de André da Rocha em 

sua sede sito Rua Marcolino Pereira Vieira nº 1.800, sendo a nona sessão 

ordinária do ano de 2024, período legislativo 2021-2024. O presidente com as 

bênçãos de Deus dá início a sessão, o secretário providenciou o livro de 

presença para que os vereadores assinassem e verificou o número regimental, 

participaram desta sessão os vereadores: Mauri Machado Schimanoski, Ronei 

Antonio Marques, Ramon Pinto de Souza, Loreno Esteriz, Nelsi Paulo Ribeiro da 

Silveira, Luciano da Silva Paim, Eloci Maria Brito Foscarini, Edgar José Jacques 

Vieira e Cleonice Martins, o Sr. Presidente pede ao Secretário que faça a leitura 

da ata da sessão anterior, o Sr. Presidente coloca a ata em discussão, sem 

manifestação, o Sr. Presidente coloca a ata em votação, que foi aprovada por 

8x0, o Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura das 

Correspondências Recebidas; Pedido de indicação do nº 08/2024 do Vereadores 

Loreno Esteriz - PTB;  Portarias: nºs 017/2024, 142/2024, 143/2024, 144/2024, 

145/2024, 146/2024, 147/2024, 148/2024, 149/2024, 150/2024, 151/2024, 

152/2024, 153/2024, Decretos nº 1.469/2024, 1.471/2024; atestado médico do 

Vereador Luciano da Silva Paim, que após lido foi colocado em votação e 

aprovado por 8x0; o Sr. Presidente dá início ao Pequeno Expediente onde cada 

bancada tem o espaço de cinco minutos para falar sobre o que foi lido, o Sr. 

Presidente passa a palavra ao Vereador Loreno: sobre a indicação do Sr. 

Miguel, eu tive a oportunidade de trabalhar com ele durante sete anos mais ou 

menos, quando eu trabalhava no restaurante do meu avô, ele era o carneador 

oficial, foi com ele que eu aprendi tudo o que eu sei de carneação e daí nada 

mais justo de homenageá-lo, porque ele ajudou na igreja, tudo, a assar carne, 

então é uma rica homenagem para ele, na minha opinião e de meus familiares, 
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muito obrigado, o Sr. Presidente dá início ao Grande Expediente onde cada 

bancada têm o espaço de quinze minutos para falar sobre qualquer assunto, o 

Sr. Presidente passa a palavra a Vereadora Eloci: eu queria falar que na sessão 

passada, eu não tive como responder o meu colega Ramon a respeito das 

estradas, porque eles acham que a Eloci só crítica, mas não é questão de 

criticar, temos que buscar o melhor para o município, se certos vereadores não 

saem para ver como está o município, tem alguém que tem que ir, então, ontem, 

por exemplo, estive numa estrada aí na 470 que eles estão ajeitando, ali está 

boa, só que teria que ajeitar lá onde estão pegando na cascalheira, que estão 

reclamando que está ruim lá para chegar para eles pegarem o cascalho, lá no 

João Augusto, daí estive em umas entradas lá para cima também que está 

horrível, é de propriedade, sim, é, mas lá tem gado, tem tudo, então, a pessoa 

até vai vir nas obras para solicitar bueiros, arrumar a estrada, aí vamos ver se 

vai ser atendido, espero que sim, porque não adianta falar da agricultura, onde 

não tem incentivo nem agricultura, e para essas pessoas na parte também da 

cultura, então, tem que pegar e arrumar essas estradas para poder dar acesso 

para passar, hoje também estive andando lá no Matão, que dizem que pega 

estudante que vai lá para o Sander, está horrível, eu peço para o meu colega 

Ramon dar uma passadinha lá para ver se é só crítica que a Eloci está fazendo 

ou se realmente é verdade, está horrível lá onde passa o transporte escolar 

também, e se uma pessoa lá ficar doente? tanto para o lado de lá, que vai para o 

outro lado do São Roque e sai para o Chimarrão, também não tem condições ali 

para passar, se alguém ficar doente, emergência, tem que andar a dez por hora, 

como dizem, porque está horrível as estradas tem só aqueles pedacinhos, como 

eu digo, pega geral, pega patrola, patrolando e depois venha com cascalho, se 

for preciso, então, não é desculpa de faltar funcionário, porque o Tatu recém se 

aposentou e o Rodrigo Rosalen está entrando agora como concursado, mas ele 

já estava no cargo emergencial, então, não é desculpa de falta de funcionário, 

que tem até, inclusive, está entrando mais um cargo aí, pedindo mais um cargo 
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e criando mais um cargo de operador, então, não é por causa disso que vai, 

então, é só botar para funcionar, que é o que eu sempre digo, mão de obra e 

máquinas nós temos, então, sobre ajudar a agricultura, botem mais calcário 

como eu falei na outra sessão, e acesso para sair com os caminhões de 

colheita, então, isso não é desculpa, quando eu falo aqui, eu levo muitas críticas 

por eu ser adversária, mas não é por ser adversária, a gente tem que falar o que 

é certo e o que precisa, outra coisa que eu queria falar aqui, a respeito que, não 

tem como a gente não falar aqui, porque é uma coisa que vem para a gente falar 

aí, se a gente não falar, vão dizer que estão acobertando, estão deixando 

passar, eu queria falar a respeito de, não sei a data certa, mas eu acho que foi 

ante ontem, passou um caminhão de porco, caiu dois porcos na estrada, teve 

funcionários que foram com a caminhonete da prefeitura, inclusive lavaram 

depois suja, no caso, de merda, daí lavaram e ainda tinha o cheiro na 

caminhonete, o que aconteceu? lidaram e aproveitaram os porcos, onde ficou o 

transporte da prefeitura umas três horas no local, até lidarem com esses porcos, 

então, eu acredito assim, se a empresa deu, mandou pegar, tudo bem, não sou 

contra, quer aproveitar, aproveita, mas não com os carros públicos, que eu digo 

então tu vai lá e pega o particular e não no seu horário de serviço, então, cabe 

aqui eu fazer essa colocação, porque de repente, eu acredito que o prefeito não 

esteja sabendo, porque nem tudo ele vai estar a par, então, que chegue até ele, 

se ele não estiver sabendo, então, está feia a coisa, como eu falei uma vez aqui, 

está uma cidade sem xerife, todo mundo manda, e não estão nem aí, fazem no 

relento do dia, como se não precisasse esconder de ninguém, então, agora, nós 

temos mais essa, podemos pegar uma vaca para carnear, um porco para 

carnear, que agora a prefeitura está levando até o local para a gente, com as 

caminhonetas, então essa é a colocação que eu quero fazer, eu vou estar aqui 

fazendo o meu papel de vereador, sim, sempre que for preciso falar, eu vou 

estar aqui falando, mesmo me criticando, eu vou falar, se alguém souber que o 

fato realmente não foi verdade, tem gente com fotos comprovando que estavam 
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lá no local, está bom, então eu acredito que seja isso, dependendo do que vem 

de lá, se alguém falar alguma coisa, de repente eu retorno a palavra de novo, 

mas no momento era isso, meu muito obrigado e boa noite a todos. o Sr. 

Presidente passa a palavra a Vereadora Cleonice: hoje então, é o Dia Mundial 

do Meio Ambiente, a gente sabe que organizaram algumas atividades enquanto 

Secretaria da Agricultura e Secretaria da Saúde, inclusive a escola esteve 

participando de um teatro ontem e ante ontem de palestras, enfim, e também 

tem amanhã palestra à noite, acho que é importante essa iniciativa, até porque 

estamos numa situação alarmante em relação a essa questão ambiental, esteve 

presente também hoje na palestra do teatro do Meio Ambiente o Clube de Mães, 

várias representantes e colocaram a situação do que elas fazem, que eu acho 

que é uma iniciativa dentro da questão do meio ambiente, o colega Ronei falou 

várias vezes dessa questão, de que o município precisa ter ações, e eu acho 

que é louvável a iniciativa que o Clube de Mães tem há bastante tempo, que é 

esse recolhimento de alguns materiais que são levados até outras cidades para 

ajudar, eu sei que as caixas de leite vão para Caxias do Sul, Passo Fundo, para 

um projeto que é o Brasil Sem Frestas, muito interessante, inclusive até a gente 

viu com os alunos como é que funciona para que feche as frestas das casas, 

principalmente nessa questão do inverno, de chuvas, enfim blisters, tampinhas, 

enfim, para Caxias do Sul, Nova Prata, ajudando no que pode, mas é importante 

que o município disponibilize um espaço para arrecadar e para o recebimento de 

plásticos, porque eu sei que está sendo recolhido em alguns lugares e não é 

possível, não pode, por questões de saúde, então tem que ter um lugar 

adequado para isso, e eu acho que, como o Clube de Mães tem feito essa ação 

de forma voluntária, é importante que o município também acolha isso e dê o 

suporte necessário, então essa questão seria bem importante, bom, em relação 

aquilo que a Eloci falou de carro, eu até não estava sabendo dessa questão, vou 

me inteirar, mas essa questão de adornar de carros públicos, eu acho que as 

pessoas estão achando que é particular e o problema é que às vezes, quando 
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se fala algumas coisas aqui na Câmara, e até comentando com pessoas que 

vieram me falar sobre situações, as chefias estão vendo certas coisas, e eu acho 

que é muito pior quando veem e não fazem nada, ah! eu não sabia, não estava 

sabendo, não vi, tudo bem quando não viu, agora, tendo ciência e não fazer 

nada, eu acho que está chegando a um ponto que está se tornando ridículo em 

algumas situações, mais adiante eu vou pontuar essas questões, porque é de 

conhecimento de toda a população e está ficando vergonhoso; outra situação 

referente às estradas, eu sei que o transportador e eu presenciei, e como eu já 

tinha batido ponto para entrar no meu estabelecimento de trabalho no turno da 

tarde, eu até não quis misturar as coisas, mas eu ouvi o transportador falando 

com o secretário sobre a questão do matão ali, e que não faria mais o transporte 

escolar caso não fosse arrumado, parece que eles deram uma tapeadinha lá, 

mas a situação está bem caótica, tanto que o secretário disse, ah! não é comigo, 

eu acho que todos os secretários estão envolvidos com tudo, quando se envolve 

transporte escolar é da educação, conversa com o secretário de obras, enfim, 

tem que todo mundo se ajudar para que a coisa flua, em relação às chuvas, e 

assim, eu vou falar de novo, já falei várias e inúmeras vezes, se tiver que falar 

até o último dia que eu estiver nessa casa, eu vou continuar falando, eu sei que 

envolve questões ambientais, até eu sei que o pessoal foi até o São José para 

verificar lá o que é possível, eu sei porque os proprietários lá, estavam 

contratando máquina própria para fazer a abertura e não quiseram fazer, até 

para não se comprometer, não comprometer mesmo quem colocasse a máquina 

e os proprietários, vocês sabem e acompanham, têm noção disso, de que 

alagou até dentro de casa eu sei que a minha irmã, meu cunhado, eles têm uma 

casa lá, graças a Deus, não é a propriedade única deles, mas é uma casa que 

eles estão todos os finais de semana aí, e entrou água dentro da casa já na 

outra, em outubro, e agora novamente, claro que é próximo do rio, mas tem 

condições, eu acho que foram ver, espero que tomem alguma atitude, até 

porque a gente sabe que o carro do prefeito teve problemas, ele foi verificar o 
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que estava acontecendo, acho que dar uma olhada como estava a situação, e o 

carro deu problema, até não sei, acho que a gente vai fazer um pedido de 

informação, porque, pelo que a gente está sabendo, deu perda total, se deu 

perda total é porque realmente a situação lá estava caótica e deu com o carro da 

prefeitura, graças a Deus tem seguro, se é de um particular, infelizmente, daqui 

a pouco sem seguro era uma perda grandiosa e volto a falar do Chimarrão, 

também  afeta a mãe dela, os pais dela, não é só isso, gente, são pessoas que 

estão lá, independentemente de quem fosse eu falaria, eu já fiz indicação, é toda 

hora, leva muro, leva tudo, poxa! eu acho que algo pode ser feito sim, não vem 

me dizer que nada pode ser feito, alguma coisa tem que ser feita, eu sei que o 

meu pai disse que na campanha passada o prefeito prometeu um projeto, 

espero que até dia 31 de dezembro o projeto pelo menos tenha sido iniciado, e 

outra coisa em relação ao asfalto precário, e eu sei que vem de anos, não é de 

agora, entre a entrada para a Serraria até o início do asfalto que vai para o 

Chimarrão, acho que eles conseguiram dar uma tapada nos buracos ali, mas, 

um final de semana anterior estava intrafegável ali, tinha buraco em cima de 

buraco, até um perigo, então, não sei qual é a solução melhor, mas se não tem 

como colocar asfalto, que se tire tudo e que se deixe estrada de chão que acho 

que é até mais fácil de fazer a manutenção, como eu disse, eu não entendo 

direito, mas algo pode ser e deve ser feito, o Vereador Ramon pede a parte: 

referente a esses buracos que tinha no asfalto, estava feio mesmo porque o 

fornecedor não estava entregando os remendos que era para ser posto no 

asfalto e até para poder dar uma sanada na buraqueira, foi colocado pó de brita 

e molhado ali que deu uma melhorada, a vereadora Cleonice retoma a palavra: e 

tem algo que vai ser feito ali ou vai se manter esse asfalto? O Vereador Ramon 

pede a parte:  na verdade, tem projeção para ser feito um asfalto novo, uma 

solução mais imediata é nós buscar recursos e daí investir, a Vereadora 

Cleonice retoma a palavra: buscar recursos diante de uma situação, eu sou uma 

hoje que, nós tínhamos ido a Brasília e falado inclusive com deputado, e até nem 
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postamos nada em relação a isso, do que ele poderia nos auxiliar, mas diante de 

uma situação que o Estado do Rio Grande do Sul está passando, infelizmente, 

eu nem tenho coragem de pedir para deputados enviarem verbas para o nosso 

município, porque tem inúmeras, a gente sabe que o MDB e PP têm a maior 

parte dos prefeitos do Estado do Rio Grande do Sul, é um número elevadíssimo 

de prefeituras que o MDB e o PP atendem, então, eu acredito que não tenha 

nem condições de a gente estar pedindo verbas para isso, mas a gente tem 

condições de fazer com recursos próprio, muito obrigada, o Sr. Presidente passa 

a palavra ao Vereador Nelsi: eu respeito a vereadora Cleonice pelas falas dela, 

mas essa desculpa para mim não cola, eu acho que cada um tem as suas bases 

políticas porque o MDB fez campanha e teve bastante voto aqui para o 

deputado, então eu acho que cada deputado que o MDB apoiou, simplesmente 

vai lá e cobra do cara, pede uma emenda para uma rua, para uma coisa ou para 

outra, como as nossas bancadas do PP faz, do PTB faz, eu acho que é uma 

questão de cobrar o seu deputado, claro que vocês não estão no poder como 

prefeito, mas tem o poder como vereador e vereadoras tem que cobrar as suas 

lideranças, eu acho, que nem o vereador Guinho também, eu acho que 

simplesmente pressionar, não só vir aqui na Câmara criticar  que o asfalto tem 

que fazer, tem que ter solução, tem que trazer algo para que as coisas 

aconteçam, com todo o respeito vereadora, é o meu pensamento, eu fui lá, a rua 

já está saindo, já está a ordem de serviço, a rua do José Carlos Prestes 

Machado, eu protocolei na ida à Brasília, dia 22 de abril que fomos, protocolei 

meio milhão para a rua Joemar Vieira Jacques, então vejam senhores, eu fui lá 

protocolar, para os senhores verem que não é o Nelsi pensando só em política, 

porque ali se eu fosse pensar, os votos, a maior parte é do MDB, mas eu não 

olhei para esse lado, eu fui lá, protocolei, está protocolado para o ano que vem, 

porque só pode sair, protocola agora, para sair o ano que vem, tenho esperança, 

e se Deus quiser, antes, se eu me eleger ou não me elegendo, eu vou cobrar 

dos Covatti, então, assim que você trabalha, não é só vir aqui e criticar o buraco, 
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criticar isso criticar aquilo, crítica construtiva é bom, mas tem que também ter 

algo para trazer, contrapartida e fazer acontecer as coisas no município, era 

isso, senhor muito obrigado, o Sr. Presidente passa a palavra ao Vereador 

Ronei: de tanta notícia ruim que os nossos colegas estão passando para a 

população do nosso município de André da Rocha, eu quero pelo menos dar 

uma notícia boa, que estamos iniciando, eu, como vereador sempre luto, 

enquanto eu sou vereador a minha batalha é a pavimentação asfáltica então, é o 

seguinte, eu quero dizer que tantas notícias ruins que nossos colegas estão 

passando, eu quero dizer que o pedacinho que falta para o Chimarrão, nós 

estamos iniciando, já estamos fazendo a terraplanagem para alegrar essa 

população do Chimarrão e muito mais, se Deus quiser, a gente vai fazendo, 

enquanto a gente está no poder, meu muito obrigado, o Sr. Presidente passa a 

palavra ao Vereador Edgar: só para responder, porque fui citado novamente, só 

para responder o vereador Nelsi, eu acho que aqui nessa casa passou 25% do 

orçamento livre para o prefeito todos os anos, então não precisa passar pela 

casa e nem buscar emendas se ele quiser fazer, quiser arrumar, ele faz e tem 

dinheiro para fazer, e eu acho que ali não vai dar para nós ficarmos esperando 

uma emenda parlamentar, não tem como, é como o Ramon falou, já começaram 

a arrumar, já foram buscar asfalto, alguma coisa, eu acho que tudo bem, aquele 

asfalto é velho, tem problema de caminhão pesado passando, e muito pesado, 

isso aí é um outro problema que nós vamos ter no município, mas tem que 

arrumar, gente, não adianta nós estar buscando, e só para falar para o senhor 

também, que nós também fomos falar com o nosso deputado, e o que a nossa 

colega passou para nós, é que passaram para todo o Estado, que hoje as 

emendas parlamentares esse ano, que eu acho que os colegas também sabem, 

que a prioridade é para os municípios que foram maior atingidos, até inclusive, 

as emendas que estavam sendo destinadas já para os municípios que não foram 

muito atingidos, foram mudadas, então, os parlamentares gaúchos, as bancadas 

gaúchas estão buscando reconstruir os municípios que foram atingidos, então, 
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quero colocar para o vereador Nelsi, que bom, tomara que ele traga mais, que 

traga asfalto para todo o nosso município, que consiga asfaltar todas as ruas 

mas com certeza, a prioridade é onde tem prefeito, não adianta tu ir lá, pode 

colocar, vocês mesmos sabem, o vereador Nelsi é um vereador que não é de 

primeiro mandato, então, quando não tem o prefeito, pode até tentar ir lá buscar, 

mas ele, graças a Deus tem os deputados dele lá que eles mandam emenda 

parlamentar para ele, que continuem mandando, mas quando não tem prefeito, a 

emenda é bem menor, então era isso, só queria explicar para o senhor, porque 

acho que o senhor tinha esquecido, era isso, muito obrigado. o Sr. Presidente 

passa a palavra ao Vereador Loreno: só para dar uma palhinha daquele asfalto 

ali, ele já está cadastrado na Secretaria do Turismo, estamos tentando tornar o 

Catibiró como ponto turístico, já está cadastrado para arrumar a estrada até lá, 

esse já está incluído ali também, então vamos torcer que de certo, o Sr. 

Presidente passa a palavra ao Vereador Nelsi: só para complementar as 

palavras do Loreno, que foi cadastrado mesmo no turismo, foi medido e deu 900 

e poucos metros, e quem levou esse projeto fui eu e o Marcon lá no turismo, 

entregamos lá, então, cadastrado está, temos que ter esperança agora com todo 

esse problema que deu fica mais difícil, mas está cadastrado lá no turismo,  o 

Sr. Presidente dá início a ordem do dia, e pede ao secretário que faça a leitura 

do primeiro item: Apresentação, discussão  do Projeto de Lei nº 05/2024, DE 28 

DE MAIO DE 2024 que, “AUTORIZA O MUNICÍPIO DE ANDRÉ DA ROCHA/RS 

A FIRMAR CONVÊNIOS DE REGULAÇÃO COM O CONSÓRCIO PÚBLICO 

AGESAN-RS É, DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” o Sr. Presidente pede aos 

líderes das bancadas se concordam com a dispensa dos pareceres e a inclusão 

do projeto na ordem do dia, com a concordância de todos, os pareceres são 

dispensado, assim o Sr. Presidente coloca o projeto em discussão, sem 

manifestação, o Sr. Presidente coloca o Projeto em votação, que foi aprovado 

por 8x0, o Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura do segundo item: 

Apresentação, discussão do Projeto de Lei nº 06/2024, DE 03 DE JUNHO DE 
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2024 que, “CRIA CARGO DE OPERADOR DE MÁQUINAS E, DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS”. o Sr. Presidente pede aos líderes das bancadas se 

concordam com a dispensa dos pareceres e a inclusão do projeto na ordem do 

dia, com a concordância de todos, os pareceres são dispensado, assim o Sr. 

Presidente coloca o projeto em discussão, o Sr. Presidente passa a palavra a 

Vereadora Eloci: como eu falei antes, vou falar desse cargo que vão criar, vou 

votar a favor para depois eu poder cobrar mesmo, que não vai ser por falta de 

operador de máquinas, vamos ver aí se realmente esse cargo vai fazer por 

merecer, então vamos aprovar para não dizer depois que a Eloci não aprovou, aí 

não pode falar das estradas, então para poder falar, eu vou aprovar ele, o Sr. 

Presidente coloca o Projeto em votação, que foi aprovado por 8x0, o Sr. 

Presidente, agradece a presença dos vereadores e dá por encerrada a sessão 

ordinária, convidando a todos para a próxima sessão no dia 19 de Junho de 

2024, às dezenove horas. Para constar eu, Ramon Pinto de Souza lavrei a 

presente ata que após lida e aprovada, será assinada por mim e demais colegas 

vereadores. 

       Ramon Pinto de Souza                     Mauri Machado Schimanoski 
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